Lekcja 84 Przebiegi sinusoidalne
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Przy danych wartosciach I, v, B, przebieg sily elektromoto~
rycznej opisany wzorem (16.7)

e = lvB,, sin wt
Jest tylko funkcja czasu.
Z uwagi na to, ze sinwt = sina moze przybierac tylko war-

tosci w granicach od — 1 do + 1, sila elektromotoryczna ma naj-
wigkszg wartos¢, gdy sin wt = 1, tj. gdy wt = a = 90° = /2, a na-



stepnie co kat pelny 2, jezeli nie uwzgledniaé wartosci sin w t =
= —1, gdy ot = 3n/2.

Najwieksza wartos¢ dowolnej wielkoSci sinusoidalnej nazywa-
my jej amplituda albo wartoscig szczytowq i oznaczamy wielkg
litera z dodaniem wskaznika m u dotu.

Tak wiec méwimy o amplitudzie sily elektromotorycznej En,
napiecia Un, pradu In, strumienia @,, itd.

Amplituda sily elektromotorycznej we wzorze (16.7)

Ep = lvBp (16.8)

wobec czego przebieg sily elektromotorycznej zapiszemy w posta-
ci zaleznosci
e = Epsinwt (16.9)



Na kazdy obrét magnesnicy dwubiegunowej przypada jeden
okres sily elektromotorycznej. Aby otrzymaé¢ czestotliwose f (her-
c6w), nalezy magnesnicy nada¢ predkosé kgtowg (rad/s)

w = 2xaf

Tak wiec na przyklad dla otrzymania f = 50 Hz predkos¢ ka-
fowa magnesnicy dwubiegunowej

w = 2°3,14-50 = 314 rad/s



Przyktad
16.1

Dana jest czestotliwosé pradu f = 25 Hz., Napisaé przebieg pradu o am-
plitudzie I,, = 5 A oraz obliczy¢é czas trwania jednego okresu.

Rozwigzanie
rad

S

W=2n]~= 2125 = 197

Przebieg pradu i = I, sin wt = 5 sin 157 ¢

1 1
Czas trwania jednego okresu T = T 0,04 s




Zadanie

Z jaka predkoscig katowa nalezy napedzaé magnesnice pradnicy osmio-
biegunowej, aby otrzymac napiecie o czestotliwosci f = 50 Hz?



